
中共南通大学生命科学学院委员会文件
通大生委[2020]2号

  关于开展生命科学院“党旗引领、同心抗疫”主题教育活动的通知
各党支部，办公室、各科室、实验中心：
为深入学习贯彻习近平总书记新冠肺炎疫情防控系列重要指示精神和党中央、国务院、省委省政府决策部署，按照学校党委相关工作要求，经学院党委研究决定，开展“党旗引领，同心抗疫”主题教育活动，大力弘扬新时代爱国主义精神，凝聚全院师生众志成城、团结协作、同心抗疫的强大正能量，展现全院师生爱国力行、共克时艰、担当作为的良好风貌，现将有关事项通知如下：
一、活动主题
以“党旗引领、同心抗疫”为主题，以学习宣传贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》为抓手，围绕“疫情防控不放松、学院发展不停步”这一重点，在全院师生中开展系列教育实践活动，巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，充分展示全院师生身先士卒、不畏艰险、冲锋在前、参与抗击疫情的担当故事，充分体现专业教师、一线辅导员不忘师者初心、守土有责，停课不停教、同心聚力前行的育人故事。通过开展系列活动，引导全院师生深刻认识时代使命和责任担当，为坚决遏制疫情扩散、争取防控斗争胜利贡献力量。
二、活动内容
（一）工作阶段安排
第一阶段（从现在起至返校复学前）：以“抗击”为重点，教育引导学生“自律、自护、自修、自强”。
第二阶段（返校复学至2020年6月）：以“守护”为重点，教育引导学生“守规、守纪、互助、勤学”。
第三阶段（2020年下半年内）：以“践行”为重点，教育引导学生“爱国、奋斗、笃定、力行”。
（二）教师党支部主要工作任务
教师党支部组织全体教师严格遵守学校疫情防控工作安排，组织开展“线上教学”，实现“停课不停教、停课不停学”。全体教师充分发挥课堂教学的主渠道作用，将抗击疫情实践中体现的爱国主义精神贯穿于教育教学全过程，以爱国主义故事、先进典型事迹等鲜活素材充实教学案例库；结合思政课、形势政策课，组织学习抗击疫情的先进典型事迹，有针对性地开展学业帮扶、就业指导等工作，引导更多学生进一步坚定强国之志、实践报国行动。
继续开展爱生“一帮一”活动，组织全体党员教师与对接学生沟通联络，积极发挥学科和专业优势，结合学生的专业学习、心理状况、考研复试等进行全方位的指导，具体指导内容如下：严格自律，严格遵守学校疫情防控制度和校园管理规定，听从部署、维护秩序，积极配合做好每日信息采集和健康情况筛查等工作；加强自护，增强自我防护意识和能力，养成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式；加强自修，教育引导学生正确理性看待疫情，加深对人生、自然、法律、道德等思考，在家的港湾遨游学的海洋；努力自强，教育引导学生认真学习专业知识，认真学习健康理念和传染病防控知识，努力提升科学素养和人文情怀。 
（三）学生党支部主要工作任务
学生党支部组织开展“线上学习”，组织学习习近平总书记关于新型冠状病毒感染肺炎疫情的重要指示精神、《新时代爱国主义教育实施纲要》、抗疫战斗中优秀共产党员先进事迹等，开展“党旗引领、同心抗疫——生科党员抗击疫情微行动”系列教育活动（包括微党课、微调研、微故事、微服务等），积极引导学生党员不忘初心、牢记使命，发挥先锋模范作用，争做疫情防控的行动者、传播者、守护者。
继续开展党员责任区工作，通过线上网络全覆盖自己联系的宿舍、同学，关心他们的学习生活、健康状况、心理状况等，关心学习困难、家庭困难的学生，特别是来自重点疫情地区的学生；组织学生党员和入党积极分子主动亮身份，勇担当，积极投身当地村委会或居委会的各项防疫工作，利用专业知识向身边的居民宣传防疫知识，协助做好疫情防控工作；教育引导学生严格按照学校要求、不经批准不提前返校，严格遵守交通工具有关安全防护规定，做到规范返校、文明返校、安全返校。
结合“三会一课”、党日活动等，组织学习抗击疫情实践故事，邀请战“疫”英雄、先进人物等进入校园，举办先进事迹报告会，组织开展体系式学习、融合式讨论；组织学生到部队、社区、卫生防疫、医院等实践基地参观学习；教育引导青年学生关注社会、理性思考、汇聚力量、服务奉献，努力成为富有科学精神、理性思维、仁爱情怀的时代新青年。
                            生命科学学院党委

2020年2月24日
抄送：南通大学党委组织部
中共南通大学生命科学学院委员会        2020年4月24日印发
（共印10份）
—2—

